

芬芳
一叶

听上海老歌

◎尹画

读孙莺的《近代上海咖啡地图》，看到里面有篇文章提到旧上海滩的茶室。

那时的茶室很受顾客欢迎，因为有清茶可喝，有点心可吃，有歌可听，有表演可看，而所花的代价并不多，属于经济实惠的娱乐消遣活动。

为了增加号召力量，茶室老板通常会倾全力于表演与歌唱部分，表演部分有口技、滑稽戏等，歌唱部分邀请的则是当年叱咤风云的上海滩红歌手，差不多相当于一个歌手比赛大会。

文章里提到周莉、张云秋、沈维云等红歌手的名字，我都没有听说过。又提到她们唱的歌，《夜来香》《莫忘今宵》《我要你》《讨厌的早晨》《可爱的早晨》这几首我是听过的，剩下的也是没有听过的：《罗曼娜》《疯狂世界》《戒烟歌》《卖糖歌》……太多了，就不一一摘录了。

我一直很喜欢上海老歌，幻想有朝一日可以把存世的上海老歌全部听完。所以，每当我看到没有听过的歌手和歌名时，就很有兴趣记录下来，去音乐库里搜来听上一听。陈钢老师曾在一个音乐讲座中说，99%的上海老歌都是情歌。所以，这一回我就先挑了几首歌名看起来不像情歌的，来听一听这1%会是怎样的味道呢？

首先听的是一首《戒烟歌》，原来它的原唱是旧上海滩歌后李香兰。“达啊达，你醒醒吧。你为甚还想着它？它耗尽了你的精神，断送了你的年华。你把一生事业作烟霞，这牺牲未免可怕……”李香兰的发音带有歌剧的韵味，开头一声“达啊达”就牢牢拽住了我的心。看了听友的评论才知歌词中的“烟”，并非指香烟，指的实则是鸦片。

再来听一首《卖糖歌》，没想到这同样是一首禁毒歌，原唱亦是李香兰。和《戒烟歌》的直白歌词不同，《卖糖歌》的歌词写法非常巧妙，先是强烈否定了鸦片这种害人的东西：“烟磐儿富丽烟味儿香，烟斗儿精致烟泡儿黄，断送了多少好时光，改变了多少人模样”；紧接着就将烟鬼的可怕形象唱了出来：“牙如漆，嘴成方，背如弓，肩向上，眼泪鼻涕随时淌啊！”这段歌词写得栩栩如生，恐怕连烟鬼自己听了也不寒而栗；然后笔头再大幅度一转：“你快快吹灭迷魂的灯，你快快放下了自杀的枪。换一换口味来买块糖，谁甜谁苦自己去尝，卖糖呀卖糖卖糖呀卖糖。”这段听得我笑出声，这歌词完全可以视作卖糖的广告文案。卖糖者并不硬把糖果塞给你，而是叫你自己先照镜子，看看吸烟后的样子有多可怕，然后再建议你买糖来尝一尝，谁甜谁苦由你自己定夺，还有谁的销售之法比这更理性更善解人意？

因此，单凭这歌词，我就毫不犹豫地宣布我喜欢《卖糖歌》甚于《戒烟歌》。



秋来枝头

◎华娟

玉兰
一瓣

浅忆孝阳

◎严蔚民

时间拨回十八九年前的春季，某天上午九点半，我与一个叫黄孝阳的人假坐通城友谊桥附近的名典咖啡馆，二楼卡座，我面向东，他面向西，他给我点了杯卡布奇诺，自己点了杯摩卡。

现在我闭上眼睛，努力地追忆关于那天的一切，他情绪低落，略显颓废，身体微胖，一张发际线很高的圆脸，脸上散落些许雀斑，让我联想到格非笔下的褐色鸟群。刚见面时有些拘谨，他介绍自己来自江西抚州一座叫临川的小县城，或许他提及过他的家乡离婺源不远，我的脑海里瞬间闪过无垠的油菜地，那些金色的花瓣让我的情绪开始泛出光泽。如此云云，话匣子慢慢打开。

那次见面，是应黄孝阳所约，当年，他在新浪网文学论坛厮混许久，神龙见首不见尾，我读过他连载的一部长篇，篇名已经消失在记忆里，难以打捞，感觉他文字老辣，有些先锋派的语感，但又异于余华、苏童之类，自成风格。

黄孝阳打电话约我时，应该是个周末，接通电话时，夕阳涂满办公楼西侧的玻璃。他自我介绍叫黄孝阳。我愣了许久，才想起有个叫黄孝阳的作家。他说：“我从你的小说里判断出你也是通城人，能否见面前详聊？”

那个上午，我们聊着关于小说的话题，从余华到博尔赫斯，从《百

年孤独》到《尤利西斯》，聊了片刻便有了一见如故之感。根据黄孝阳的叙述，那段时间他貌似遇到创作瓶颈，对每一段甚至每一句叙述均不满意，陷入无限修改的泥淖里。说完，他揪了揪有些凌乱的头发。我给的建议是，玩弄文字，戏耍文学，不当文学奴隶。人生如梦，因下午要加班，我莫名地说了一句就匆匆作别。

关于那个上午，其实还有一些不确定的补叙。如我好像谈到海明威和他的命运。当他提及已经出版了六七部小说时，我感到有些震惊。他好像提到茅盾文学奖、诺贝尔文学奖，为中国文学的落后痛心。“总有一天我会获国际大奖的。”他说这段话时，目光坚毅，让我顿生敬意。但在返程时，想起那句话，我摇了摇头，感到莫名的心悸。

上次我点的那杯卡布奇诺你都没有喝。黄孝阳说这句话时，应该是近半年后的某日中午，他喝了不少酒。当时我浅笑一下，没有接那个话题，没有解释我基本不喝咖啡，而且初次见面语境很好，思绪放飞。这是第二次见面，也是我们人生的最后一面。

从名典咖啡回到金沙后，我带回了他赠予的一套小说《浮世绘》，加了QQ，三两天在QQ上问候一下，偶尔会谈谈写作技巧等。随着心境转变，他满血复活了，一旦进入

创作状态，联系极少。直至近半年后的一个初秋下午，他用小灵通打来电话，说是电视台约他做个访谈，喊我去捧个场。我说，我怕晕镜头。他说不管，就这么定了。我只能忐忑承情。

节目录制后，黄孝阳组了个饭局，录制过程与他原先的设想有所背离。与我道别时，他说出了心中的困惑，为什么网络文学不被学院派认可？我说，各玩各的，为什么要被认可呢？他突然冒出一句：“总有一天我会获得诺贝尔文学奖。”这句话我印象深刻，绝非杜撰。

2020年12月28日深夜，获悉黄孝阳去世的消息时，我有些愕然，一种莫名的悲伤从天而降，感知到首次见面返程时的那种心悸。我知道他后来去省城工作，具体哪一年已记不清了。到南京后，他在QQ上给我留了言，我祝贺了一句，慢慢断了联系。一是他的确很忙，二是我已经不玩小说了，文学这座桥梁倒塌了，我们各自彼岸。当听说他是领奖前夜突然病故时，我突然想起他说总有一天他会获诺贝尔文学奖的豪言壮语。这个场景就刻在我的记忆深处，他还站在那片正午的光影里，疲惫而又毅然地跋涉前行。

时间就像一列火车，我们仍然含笑坐在二楼卡座上，我面朝东，他面朝西，我端起面前的卡布奇诺，轻啜一口，然后放下。

心窗
片羽

谁更有病

◎朱朱

最近重读了《疯人说》，又看了一遍《飞越疯人院》，想到曾经在空间里写过一篇美剧的观后感，内容与犯罪心理有关。一个朋友在下面留言：一个人能平安正常地度过一生简直太不容易了。

从小就没有人告诉我们有太多事没有确切的答案，没有学会变通就会在无所适从里越陷越深。双相情感障碍、妄想症、双重人格、抑郁症等都是现代人常见的心理病症，但很多时候都被粗暴地认定为疯子。当他们不懂突破和遵循规则，

太过执着或是太过敏感，得不到解释和想要的答案时，世人便会觉得他们疯了。

前阵子刀郎的歌被炒得火爆，原因无非是他抛弃了风花雪月的日常，说了点实话。仿佛《皇帝的新装》里那个小孩儿。也引发了人们的思考，我们什么时候开始不说实话了。看故事的同时觉得一些病人比医生和管理员更正常更有情有义，而代表压制和医疗的医生群体，也许是在医院工作太久消磨了热情，习惯简单粗暴地用药物和电击

来解决表面症状，在越来越冷漠的同时渐渐变成了邪恶的代表。

明明是为了争夺资源而发动战争，却打着伸张正义的幌子。这头许多国家把排污不达标的企业罚得鼻青脸肿，但另外一头却将大面积排放广而告之，说无毒无害。人类为了掩盖真相达到维护脸面的愚蠢行为一刻都没有停止。你发现了我的坏，又不愿变得跟我一样坏，那就把你认定是疯子。习惯反思的人们总会在深夜揣摩，到底谁更有病啊。